

# СЛОВО ПАМ'ЯТІ

## К 80 ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ А.Ф. ПЛАХОТНОГО



Светлой памяти

Плахотного Алексея Федоровича

Х. Ортега-и-Гассет в одной из своих лекций высказал весьма важную для каждого человека мысль: «Жизнь - это задание, которое надо исполнить». Именно так рассматривал свою жизнь Алексей Федорович Плахотный. Для него жизнь - это постоянное ответственное отношение к учебе в школе, в военном училище, на историческом факультете Харьковского национального университета имени В.Н. Каразина, в аспирантуре и докторантуре кафедры философии этого же университета, к работе доцента, профессора, заведующего кафедрой философии. Он одолевал высоту за высотой, мечтая «научить самолеты летать», «покорить небо», поднявшись к его просторам. Жизненные обстоятельства привели его

к освоению другой высоты: учить духовным высотам молодежь, учить чувствовать необходимость делать самих себя, не быть пассивным балластом. Молодёжный лидер университета, района, города он не был равнодушным созерцателем жизненных событий. Его бойцовская позиция не оставляла равнодушными тех, кто его знал. Жизненная позиция определила его научные интересы. Он, по сути, первым в философском пространстве 70-80 годов XX ст. поднял проблему философской ответственности. Будучи ответственным, он требовал этого от своих учеников и коллег. Он любил жизнь, ее радости, не оставался безучастным к ее горестям. Он сделал самого себя, покорив трудом и ответственностью ее нелегкие высоты. Незадолго до трагедии им были написаны экзистенциально-щемящие строки:

*Запомните меня,  
Хотя бы мое имя,  
Запомните меня,  
А, впрочем, вам видней...*

Мы помним тебя и по-прежнему храним память о тебе.

***Твои друзья, коллеги, ученики.***

Светлой памяти

**Плахотного Алексея Федоровича посвящается**

С горечью в душе приходится говорить о дате - исполнилось бы 80 лет. Это возраст, когда люди еще могут писать статьи и книги, читать лекции, передавать свой опыт и свое видение мира студентам и аспирантам. Но трагическая случайность оборвала жизнь Алексея Федоровича Плахотного, прервала его полет в тот момент, когда он был полон сил, энергии, творческих замыслов, жела-

ния воплощать в жизнь свои идеи, находить ответы на многие волнующие проблемы, быть в центре событий, стремиться улучшить жизнь так, как она ему представлялась. Это была его жизненная позиция и линия поведения, что нашло свое отражение и в выборе темы его философских поисков - проблемы ответственности. Не мог он подойти к этой теме только с чисто теоретической позиции.

В его отношении к работе, в поведении, во взаимоотношении с людьми всегда просматривалась ответственность в том ключе, в котором он ее себе представлял. Она выдерживалась в его отношении к дому и к работе, к своим родным и близким, к студентам, аспирантам, коллегам. Алексея Федоровича отличала особая жизненная энергия, умение сочетать в своем поведении линию ученого и простого человека, которому были свойственны свои желания, устремления и простые человеческие слабости. Свои знания он передавал студентам и аспирантам, к которым относился с большим уважением, публиковал статьи, выступал на конференциях. За свою недолгую жизнь он сделал так много, что другой не сделает и за долгие бесцельно прожитые годы.

Память о таком человеке, каким был Алексей Федорович Плахотный, - это достоинство не только кафедры и университета, но и всех тех людей, кто непосредственно с ним работал, тех молодых ученых, в воспитание и подготовку которых он вкладывал душу и сердце, делая это всегда ответственно.

*доктор філософських наук, професор,  
академік Академії наук вищої освіти України.  
зав. каф. філософії Харківського  
національного медичного університету  
Алексеєнко Алла Петрівна .*

### **Слово о моем наставнике Плахотном Алексее Федоровиче**

Прошло столько много лет, но я достаточно часто вспоминаю своего первого научного руководителя по кандидатской диссертации А.Ф. Плахотного. Помню его добрые, вдумчивые глаза, когда я с трепетом отвечала на вопросы сначала на вступительных экзаменах в аспирантуру, а затем на кандидатских экзаменах. Быть аспиранткой Алек-

сея Федоровича считалось большой научной удачей. Хорошо помню, как мы подбирали мне тему кандидатской диссертации. По тем временам, а это был 1987 год, она была вызывающе смелой, если не сказать дерзкой и даже революционной. Еще бы, ведь существовало устойчивое и авторитетное мнение, что в социалистическом обществе нет и не может быть никакого отчуждения. Однако мы решили с этим поспорить, понимая с позиций дня сегодняшнего, что это был чистейшей воды романтизм! Может быть и не случайно, и моя докторская диссертация тоже затрагивает, в том числе, и проблему романтизма.

За время обучения в аспирантуре, я поняла, насколько Алексей Федорович был не только в высшей степени профессионалом своего долга, настоящим учёным, но и очень интеллигентный, душевно щедрый человек.

По своим жизненным взглядам и научным замыслам он явно опережал своё время. Уже после моей защиты, он сказал, что я у него тринадцатая аспирантка, но так случилось, что и последняя из числа защитившихся при его жизни.

Мы, его ученики, проживающие в Белгороде, ценили его всегда, часто вспоминаем наши годы, проведенные в аспирантуре, различные истории и общение с Алексеем Федоровичем, который называл нас «белгородским кустиком». Вспоминаем с ностальгической теплотой и признательностью. Алексей Федорович всегда был и остаётся для меня учёным с большой буквы. Он навсегда сохранится в нашей памяти как человек высоко нравственных принципов, с открытым, но немного грустным взглядом на этот мир. Наверное, для этого у него были основания.

Всегда с глубоким уважением и почтением к его делу и памяти

*доктор философских наук, профессор,  
зав. кафедрой философии и психологии БелГУ  
Липич Тамара Ивановна,  
(в аспирантуре Филатова).*